Wstep do fizyki jadra i czastek - seria 2

Termin: wyktad 29.02.2005.
Prosze pamietaé o porzgdnej dyskusji

Zadanie 1 Mezon 7° leci w laboratorium z energia réwna podwojonej energii spoczynkowej w kierunku
osi x. W pewnym momencie, 7° rozpada sie na dwa fotony.

W uktadzie zwigzanym z mezonem fotony rozlatuja sie wzdtuz osi y. Znalez¢ kat, jaki tworzg rozlatujace
sie fotony z osig z w uktadzie laboratoryjnym.

Zadanie 2 Elektron i pozyton (antyczastka elektronu, majaca te samg mase co elektron ale przeciwny
tadunek) leca na przeciw siebie z predkosciami v, = V/15/4 ¢, v, = v/3/4 c. Ile wynosza energie czastek?
7 jaka predkoscig powinien poruszaé sie¢ obserwator aby w jego uktadzie odniesienia catkowity ped czastek
wynosit zero?!. Ile wynosza energie czastek wedlug tego obserwatora? Energie wyraz jako wielokrotnosci

energi spoczynkowej elektronu: Ey = mc?.

Zadanie 3 Na przeciw siebie leca elektron i pozyton. Gdy czastki sie zderza nastepuje anihilacja w
wyniku ktorej cala materia zmienia sie¢ w energie (promieniowanie=fotony). Zakladajac, ze zderzenie
odbywa sie w prozni, czy mozliwe jest ze w wyniku anihilacji powstaje tylko jeden foton? Uzasadnij
odpowiedz.

lUktad w ktérym catkowity ped czastek wynosi zero nazywa sie uktadem §rodka masy



Odpowiedzi i wskazéwki

Zadanie 1 ¢ = 30°

Zadanie 2 Energie w ukladzie laboratoryjnym: E. = 4L, E, = 2E,. Predkos¢ obserwatora: u =
(V15— V/3)/6 ¢ ~ 0,357 c. Energie widziane przez obserwatora: E. = E! = 1/3(3+ v/5)/2 Ey ~ 2.80 E

Zadanie 3 Wskazowka: rozwaz sytuacje w uktadzie Srodka masy elektronu i pozytonu (w tym uktadzie
catkowity ped wynosi zero) i skorzystaj z zasady zachowania pedu



